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令和4(2022)年度 卒業生アンケート結果について 

 

【講 評】  

令和 4（2022）年度は、新型コロナウィルス感染拡大対策も同年 3月のまん延防止等重点措置終

了に伴い行動制限が大幅に引き下げられ、授業や学生のさまざまな活動に係る制約もその多くが解

除された。しかし、感染症法上の扱いは依然2類のままで、断続的に感染拡大が起こったこともあ

り、完全にコロナ前に戻ったとは言えない状況であった。 

令和5年3月卒業生は大学生活の大半をコロナ禍に翻弄されてきた。多くの卒業生が2年次を過

ごした2020年は厳格な行動制限のもと、大学への通学やサークル活動、アルバイトなどもままなら

ない状況にあった。その後、一進一退を繰り返しながら段階的に緩和されていく行動制限のなかで、

日常や自己の活動範囲を取り戻していくという未曽有の大学生活を卒業生たちは過ごしてきたとい

える。  

令和4(2022)年度 卒業生アンケートは、こうしたなかで本学の学びや各種活動、教職員とのかか

わりを、卒業生がどのように評価したのかを示すものである。その集計結果を比較対象*とした令和

2(2020)年度と比べると、いずれも小幅ではあるが全項目で数値の上昇がみられた(令和 3(2021)年

度卒業生アンケートは回収率が極めて低く比較対象から外した)。 

 項目別にみると、2020年度から最も大きな増加を示したのが、設問6「専門的知識と技術を身に

つけることができましたか」で0.1ポイント、次いで設問10 「チームワーク力を身につけることが

できましたか」0.09ポイントと大学での学びや経験に関わる項目の伸びが目立った。2020年度にお

いて最高値を示していた設問12 「コミュニケーション能力を身につけることができましたか」も微

増(0.02ポイント増)しており、数値上は全体的な底上げが図られたと捉えられる。 

また、本学での学びの満足度を問う設問2 「大学生活を通じて期待した教育は受けられましたか」

は数値こそ全項目で一番低いものの、2020 年度からは0.06 ポイント増加となった。しかし、自由

回答にあった「コロナにならず、対面授業を続けていたら人生また、別のものになっていたと思い

ます。全然通う事ができず、後半も遠隔授業ばかり、黙って人の発表を見るだけ、せっかく皆と仲

良くなれたのに、話す機会がないので、仲は深まりませんでした。」という意見が示すように、この

期間を過ごした学生の苦悩、忸怩たる思いの大きさは計り知れないものがある。 

 その他の自由回答からは、 「図書館の本の種類を増やすべきであると思います。全体的に授業や卒

業論文に必要な資料が少ない」「メディアセンターをもう少し遅い時間まで使用できるようにして

ほしい」「フリースペースを拡張してほしい」など、大学における学習環境の整備や居場所づくりに

関する要望が目立った。また、喫煙場所やマナーに関する苦言も複数寄せられた。これらは学生に

とって居心地がよく、また地域と共存するキャンパスづくりの上で重要な課題といえるだろう。  

 最後に、今回のアンケート回答率は、2020年度と比較すると現代ビジネス学部での回答率の落ち



込みが目立ち、全体では半数(回答率50%)に僅かながら到達しなかった。 

卒業生アンケートはこれまで2月下旬の成績判定により卒業が確定した学生を対象に、卒業式ま

での期間、KIU ポータルを通じて回答するという回収形式をとっていた。周知を徹底するために学

務事務室では、KIU ポータルを立ち上げるとアンケート告知のポップアップが掲示されるようにし

たていものの、早期に卒業が確定している学生のなかには講義終了以降KIUポータルを一切見ない

というケースも相当数あると考えられ、現行の実施方法の限界が露呈した。よって令和 5(2023)年

度においては、ゼミ担当教員の協力も得て卒業式時に周知・回収を徹底するよう実施方法の変更を

検討している。 

 

 

【参考 2020年度と2022年度の数値の比較】 

2020年 2022年 増減ポイント

設問2
大学生活を通じて期待した教育は受けられ

ましたか
4.15 4.21 △0.06

設問3
履修や授業について教員や職員に相談する

ことができましたか
4.28 4.34 △0.06

設問4
授業科目の開講曜日・時限は時間割が組み

やすいものでしたか
4.21 4.28 △0.07

設問5
幅広い教養を身につけることができました

か
4.26 4.30 △0.04

設問6
専門的知識と技術を身につけることができ

ましたか
4.12 4.22 △0.1

設問7
論理的に考える能力を身につけることがで

きましたか
4.32 4.37 △0.04

設問8
課題を発見し解決する能力を身につけるこ

とができましたか
4.36 4.39 △0.03

設問9
積極的に関心をもち、行動する能力を身に

つけることができましたか
4.41 4.43 △0.02

設問10
チームワーク力を身につけることができま

したか
4.27 4.35 △0.09

設問11
必要な情報の収集と的確な整理・分析をす

る能力を身につけることができましたか
4.40 4.45 △0.05

設問12
コミュニケーション能力を身につけること

ができましたか
4.49 4.50 △0.02

設問内容

 



令和4(2022)年度　卒業生アンケート結果

法律 地域経済 国際社会 国際関係 総計

卒業生 137 238 88 0 463

回答者 77 113 36 0 226

回答率 56.2% 47.5% 40.9% 48.8%

Ⅱ　あなたの大学生活について
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４.ややそ

う思う

３.どちら

でもない

２.あまり

そう思わ

ない

１.そう思

わない
総計

回答

平均

設問2
大学生活を通じて期待した教育は受けられ

ましたか
124 51 31 14 6 226 4.21

設問3
履修や授業について教員や職員に相談する

ことができましたか
140 41 31 10 4 226 4.34

設問4
授業科目の開講曜日・時限は時間割が組み

やすいものでしたか
133 40 38 13 2 226 4.28

５.そう思

う

４.ややそ

う思う

３.どちら

でもない

２.あまり

そう思わ

ない

１.そう思

わない
総計

回答

平均

設問5
幅広い教養を身につけることができました

か
133 48 31 8 6 226 4.30

設問6
専門的知識と技術を身につけることができ

ましたか
130 46 29 12 9 226 4.22

設問7
論理的に考える能力を身につけることがで

きましたか
142 40 30 13 1 226 4.37

設問8
課題を発見し解決する能力を身につけるこ

とができましたか
147 37 27 13 2 226 4.39

設問9
積極的に関心をもち、行動する能力を身に

つけることができましたか
148 40 27 9 2 226 4.43

設問10
チームワーク力を身につけることができま

したか
141 44 24 14 3 226 4.35

設問11
必要な情報の収集と的確な整理・分析をす

る能力を身につけることができましたか
150 40 26 8 2 226 4.45

設問12
コミュニケーション能力を身につけること

ができましたか
156 40 20 8 2 226 4.50

Ⅰ　あなたの所属について
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